

新时代中非合作

17批、300余人次中国援厄立特里亚医疗队队员用精湛医疗服务当地患者——

架起两国人民友谊的桥梁

本报记者 沈小晓 崔琦 万宇

中国和厄立特里亚传统友谊深厚。近年来，两国不断加强医疗卫生合作。今年5月，第十七批中国援厄立特里亚医疗队抵达当地，开始为期一年的援外医疗工作。

自1997年中国向厄立特里亚派遣医疗队以来，先后17批共计300余人次队员赴厄立特里亚开展工作，以实际行动践行了不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，在两国人民间架起了友谊的桥梁。

“推动医疗技术分享和人才培养”

在位于厄立特里亚首都阿斯马拉的奥罗特医院，针灸门诊外的走廊上站满了慕名而来的患者。14岁的丹尼尔正在妈妈的陪伴下接受针灸治疗。

丹尼尔出生时患有先天性脑部疾病，曾多次方医但不见效果。后来，在当地医生建议下，丹尼尔开始在奥罗特医院接受中医治疗。如今，他的病情有了很大改善。丹尼尔的妈妈激动地说：“谢谢中国医生多年来对丹尼尔的诊治！他的情况越来越好，我们全家都感到很幸运。”

奥罗特医院是中国向厄立特里亚援建的第一个成套项目，2003年投入使用后成为该国最大的综合性医院。在奥罗特医院，每天有80位患者前来接受中医治疗。“中国医疗队中医医生陈宗金说，良好的治疗效果让中医在当地颇有良好口碑，也吸引了越来越多的当地医生学习中医。

奥罗特医院针灸科主任格雷希沃特·布拉就是其中之一。布拉曾赴河南省学习中

医，回厄立特里亚后便一直在奥罗特医院从事针灸诊疗工作。他表示，中医在治疗相关疾病方面非常有效，每天都有许多患者前来问诊。“能与中国医生并肩工作、成为好伙伴，我感到非常自豪。”

进针、行针、留针、出针……奥罗特医院针灸门诊的一间诊室内，针灸医师梅耶·伯哈内正在为患者塞梅尔·阿克巴特进行第二疗程的诊治。阿克巴特是阿斯马拉的一名农民，常年繁重的体力劳动让他的腰部时常酸痛难耐。听说奥罗特医院的中医针灸有助于缓解疼痛，他便前来求医。经过20多天的治疗，他的病情已明显好转。

为进一步推动中医药交流与合作，河南省卫生健康委员会与厄立特里亚卫生部正积极推动筹建奥罗特医院中医中心，计划于今年年底挂牌成立。伯哈内说：“我非常看好中医在厄立特里亚的发展前景。两国进一步推动医疗技术分享和人才培养，将助力厄立特里亚提升医疗卫生水平。”

“为厄立特里亚留下一支‘带不走的医疗队’”

7月23日，奥罗特医院支气管镜中心，中国医疗队队员韩校鹏、杨影与两名当地医生共同完成了厄立特里亚首例支气管镜下活体活检术。术中，韩校鹏一边操作、一边为当地医生讲解各环节的要点和注意事项。术后，奥罗特医院内科主任高伊特姆表示，“这是一个巨大的突破和成功。”

今年4月，厄立特里亚首个支气管镜中心在奥罗特医院成立。中心采用中国援助的气管镜诊治病患，大幅提升了检查检验的效

率和质量。中国医生带领和指导当地医生完成基本的支气管镜操作。“中心成立以来，我们已实施数十台手术。”高伊特姆说。

目前，中国医疗队正在奥罗特医院筹建心内科手术室，该院心内科医生赫诺克·吉尔迈对此非常期待。“中国同事非常专业，相信手术室建好后将进一步改善医院心内科医疗条件。”

中国医疗队心内科主任医师程保玲表示，中国的医疗设备和技術对当地提升医疗条件非常重要，正在筹建的心内科手术室将为当地提供更多高水平的诊疗服务，帮助更多人缓解病痛。

从援建医院到派遣医疗队，从捐赠药品和医疗器械到开展人员培训，中方始终积极支持厄立特里亚医疗卫生事业发展。中国医疗队队长韩东明表示，医疗队队员不仅认真开展日常的看病问诊，还将“传帮带”作为重要工作内容之一，通过开展临床带教、远程指导等，填补了当地上百项医疗技术空白。“医疗队结合专业技术优势，制作适合当地医生的教学课件，定期开展学术交流活动，为厄立特里亚留下一支‘带不走的医疗队’。”韩东明说。

住院医师埃萨亚斯·梅哈里表示：“我见证了一批又一批中国医疗队队员克服种种困难，用精湛的医术诊治无数当地患者，与当地医生和患者结下深厚友谊。未来，我也希望有机会到中国去，学习中国医学的成功经验。”

“一声声感谢蕴含着浓浓的情谊”

65岁的基罗斯怎么也没想到，自己会在

位于阿斯马拉郊区的家中见到中国医疗队医生。

今年8月初，基罗斯因腰部软组织损伤并发感染，急需抗生素治疗，然而奥罗特医院资源有限。了解到情况后，韩东明立即组织团队梳理医疗队自用库存，分配出患者急需的药物。在得知基罗斯至少要等待一周才能预约到下次门诊时，韩东明和队员又利用空余时间上门问诊，并为家境贫困的基罗斯带来了米、面、油等生活用品。

在分别时，基罗斯紧紧握住韩东明的手，执意要将家中仅有的6枚鸡蛋回赠给中国医疗队：“没想到你们如此记挂我的病情。这份情谊，我将永远铭记在心！”

克服高原缺氧、语言不通等困难，一批批中国医疗队与当地卫生人员紧密合作，不仅为当地提供了高质量的医疗服务，更在两国人民间架起了友谊的桥梁。

“走在阿斯马拉的路上，经常会有当地人热情地用中文对我们说‘你好，中国医生’。”医疗队队员任文林已经是第二次参加厄立特里亚医疗工作，他真切感受到当地民众对中国医生的信任与尊敬。“一声声感谢蕴含着浓浓的情谊。中国医疗队队员用行动书写中厄、中非友谊的篇章。”

厄立特里亚卫生部部长阿明娜高度评价双方在医疗卫生领域合作取得的丰硕成果。“厄中长达20多年的医疗卫生合作卓有成效，为促进当地医疗卫生系统建设作出重要贡献，增进了当地人民的健康和福祉。”阿明娜说，当前双方合作更加密切和广泛，我们珍惜与中方的长期合作伙伴关系，愿与中方继续深化合作，提升当地医疗卫生水平。

(本报阿斯马拉电)

国际论坛

中国提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重要全球倡议，强调联合国在维护多边主义方面发挥的重要作用，倡导国际合作，推动不同文明在民主等问题上加强对话沟通、互学互鉴，这对于弘扬民主十分重要

民主是全人类共同价值，是各国人民的共同追求。实现民主并不存在适用于所有国家的单一模式。联合国大会决议明确指出，“没有一种政治制度或一种选举程序模式能同等适用于所有国家和其人民”。联合国人权理事会的决议也表示，“虽然民主政体有一些共同特征，但并不存在一种单一的民主模式”。

中国全过程人民民主将民主贯穿于国家政治生活的各领域、各方面、各环节。近年来的调查结果显示，中国民众对本国政治制度和政府表现保持较高满意度，这展现了中国有关政策的成功。

坚持以人民为中心，就应努力让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。将科技发展成果充分应用于促进民主事业发展十分重要。互联网、大数据、人工智能等技术的发展丰富了民主实践，使得政府有更加便捷的途径倾听人民的声音。现实同样表明，如果没有有效监管，数字技术也可能对民主发展构成威胁。中国对此有清醒的认识，出台了网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等一系列法律法规。

民主精神同样要求尊重各国主权独立、平等，确保各国平等参与全球决策。当前，气候危机、地区冲突、国家间日益加剧的不平等等问题正在阻碍全球发展，也对全球民主事业造成影响。中国提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重要全球倡议，强调联合国在维护多边主义方面发挥的重要作用，倡导国际合作，推动不同文明在民主等问题上加强对话沟通、互学互鉴，这对于弘扬民主十分重要。

作为一名宪法学教授，我曾参与中方举办的民主主题论坛，与中国同事就相关问题进行深入讨论。我还曾在有关国际报告中介绍中国经验。2017年，希腊和中国合作发起文明古国论坛，为各国交流价值观与治理相关问题提供重要平台，推动构建更加公正合理的国际秩序。希望更多国家加入文明古国论坛机制，共同为全球民主事业贡献力量。

(作者为希腊外交部前部长)

共同为全球民主事业贡献力量

乔治·卡特鲁加洛斯

何立峰将与俄方共同主持召开中俄总理定期会晤委员会第二十八次会议

新华社北京8月18日电 商务部新闻发言人何亚东宣布：经中俄双方商定，中俄总理定期会晤委员会第二十八次会议将于8月19日—20日在俄罗斯莫斯科举行。国务院副总理何立峰将与俄罗斯副总理切列内申科共同主持会议。

第十五届中国—东盟青年营走进柳州

本报南宁8月17日电 (记者庞革平)由中华全国青年联合会主办、广西青年联合会、中国(广西)国际青年交流学院承办的第十五届中国—东盟青年营15日至16日走进广西柳州市。近百名来自中国和东盟国家的青年代表围绕“赋能青年发展 共建美丽家园”等议题开展专题调研及研讨。

活动期间，双方青年代表通过实地参访等，进一步了解中国经济建设、生态文明建设、乡村振兴等方面的发展成就，深入感受中国非遗文化的魅力。

2024“一带一路”青年创意与遗产论坛推介会举行

本报长沙8月17日电 (记者杨迅)2024“一带一路”青年创意与遗产论坛16日举行线上推介会。来自联合国教科文组织、中国联合国教科文组织全国委员会以及湖南长沙、江苏南京的青年代表在会上介绍了往届论坛及主办城市的相关情况。

据悉，2024“一带一路”青年创意与遗产论坛将于9月22日至28日在长沙、南京先后举办。论坛自8月1日面向全球青年发起招募以来，已有来自118个国家的1300余名青年报名申请参会。

中企承建巴基斯坦莫赫曼德水电站实现截流

据新华社伊斯兰堡8月16日电 (记者蒋超)巴基斯坦莫赫曼德水电站项目16日举行截流仪式，标志着这一中企承建的项目建设进入“快车道”。

莫赫曼德水电站位于巴基斯坦西北部开伯尔—普什图省的斯瓦特河上，由中国能建葛洲坝集团总承包建设，于2019年9月20日正式开工，总装机容量80万千瓦。

项目业主方负责人、巴基斯坦水利电力发展局高级官员阿西姆·拉乌夫出席仪式时，对中企在项目建设中展现出的专业精神和卓越能力表示肯定。他说，该项目将显著改善巴基斯坦民生，提高巴电力供应能力，为巴经济发展注入新动力。巴政府将继续全力支持项目建设，确保项目如期完工并投入使用。

中国能建葛洲坝集团巴基斯坦莫赫曼德水电站项目经理崔健告诉记者，项目建设高峰期在当地创造近6000个就业岗位。

据了解，莫赫曼德水电站投产运营后年平均发电量将达到28.62亿千瓦时，新增灌溉面积1.67万公顷，每年将为当地民众提供1.4亿立方米饮用水，年经济效益约25.8亿元人民币。

巴西举行多项活动庆祝巴中建交50周年

本报记者 宋亦然



在“纽带：美丽的巴西，美丽的中国”展览上，参观者欣赏中国工艺品。

新华社记者 王天聪摄

今年是中国和巴西建交50周年。近日，巴西举行多项庆祝活动，纪念两国半个世纪以来的友谊，共同祝福两国关系更加美好的未来。

8月15日，巴西外交部举办主题为“五十年友谊与合作 迈向包容与可持续发展”的研讨会。巴西副总统阿尔克明表示，虽然历史、文化各异，但两国在相互尊重、寻求务实成果的基础上建立了牢固合作关系。“巴中关系对于两国来说具有战略意义。中国取得的发展成就中，让我们很受启发的一项是，在短短40多年内让数亿人脱贫。摆脱贫困也是今天巴西的核心目标，中国让我们更有信心实现这一目标。”

研讨会期间，巴西外交部举行了《巴西与中国：外交关系50年》一书的首发式以及“巴西—中国：五十年友谊与合作 迈向包容与可持续发展”展览开幕式。“50年来，两国各领域务实合作不断深化，能在这个重要节点以专著形式纪念这段伟大的友谊，我感到非常荣幸。”《巴西与中国：外交关系50年》作者之一安娜·卡斯特罗表示。

15日晚8时，在巴西首都巴西利亚，巴西利亚电视塔和马内·加林查国家体育场两座地标建筑同时被红色灯光点亮，在夜幕下遥相呼应。“我喜欢这热情洋溢的‘中国红’，希望两国友谊也能永远热烈、充满活力。”早早前来等待亮灯仪式的巴西民众恩里克告诉记者，“我相信，巴西与中国将拥有更加灿烂的明天。”

同日，庆祝“中国移民日”暨巴中建交50周年特别会议

在巴西国会众议院全会大厅举行，会上还举行两国建交50周年纪念章和纪念邮票的首发仪式。“纽带：美丽的巴西，美丽的中国”展览也吸引了大批民众前来参观。巴西众议院巴中友好小组主席丹尼尔·阿尔梅达表示，尽管巴西和中国相隔万里，却有许多共同追求。文化交流是拉近双方关系的关键因素。近些年，巴中文化交往增多，双方对彼此的了解越来越多。

连日来，中巴合办的“庆祝中国巴西建交50周年——巴西东北部中巴音乐巡演”走进纳塔尔、圣路易斯等地；北京舞蹈学院民族舞团为巴西利亚民众献上中国民族舞表演，展现中国多民族文化魅力；中国京剧表演亮相巴西利亚舞台，现场观众掌声不断……为纪念两国建交50周年，艺术家们用精彩纷呈的文化活动，为当地民众呈现了一场场文化盛宴，拉近了两国人民心灵的距离。

巴西圣保州大学教授马科斯·皮雷斯表示：“巴西民众普遍尊重和欣赏中华文化。期待巴中两国不断夯实友好根基，推动人文交流蓬勃发展，进一步促进民心相通。”

巴西驻华大使高望认为，巴中两国有各自的政治体制，但这并不妨碍双方寻求共同利益、推进互利合作，因为两国最根本的目标都是改善人民生活。“经贸投资领域的互利合作是我们两国关系发展的重要引擎，政治外交方面的相互信任让双边关系在复杂的国际环境中仍能不断向前发展。”

(本报巴西利亚电)

“中国经济展现出强大韧性与活力”

本报记者 李珏 戴楷然

“中国扩大高水平对外开放，不断优化营商环境，为跨国企业在华发展提供了更多便利。”地中海航运公司全球首席执行官索伦·托夫特日前在接受本报记者专访时表示，“我们期待同中国伙伴进一步加强合作，持续为中国市场提供优质的运输解决方案。”

地中海航运公司总部位于瑞士日内瓦。进入中国市场20多年来，公司不断扩大经营和投资规模。“中国市场已成为地中海航运公司最重要的市场之一。”托夫特介绍，目前，公司船只停靠中国近20个港口，拥有近40条干线航线和近10条亚洲内航线。

据介绍，2023年地中海航运公司在中国船舶集团旗下沪东中华造船(集团)有限公司订造的4艘2.4万TEU超级大型集装箱船完成交付，这是迄今为止全球建造的最大集装箱量集装箱系列。“中国造船企业的国际影响力不断增强，彰显出中国的经济实力和科技研发实力。相信未来会有越来越多中国制造的船舶驶向全球。”托夫特说。

“中国市场规模巨大，中国经济展现出强大韧性与活力，这是地中海航运公司持续投资中国的重要原因。”在托夫特看来，当前世界经济仍面临诸多不确定性，中国坚持开放合作，营造更好经贸环境，为全球产业链供应链稳定畅通提供了重要保障。“中国举办的进博会、广交会、服贸会等高水平国际展会，为各国企业搭建互利共赢的合作平台。地中海航运公司已多次参加进博会。”托夫特表示，这些国际合作平台彰显了中国扩大对外开放的决心，有助于促进世界经济复苏和发展。

“脱碳”已成为全球航运业可持续发展的必由之路。“中国政府在推动节能减排、绿色发展方面采取了很多务实举措，取得了显著成绩。”托夫特表示，地中海航运公司正积极推动能源转型，扩大绿色燃料的可用性。“我们不断更新船队，提高燃料效率，同时投入使用更多的液化天然气船，与传统船舶相比减少约20%的碳排放。我们还在寻找更加环保、高效、节能的替代性燃料，以减少温室气体排放，实现可持续发展。”

数字化转型是全球航运业未来发展的重点方向。2021年4月，地中海航运公司在中国市场正式推出电子提单，此后推出电商平台和智能集装箱等，为客户提供更加便捷、灵活可靠的数字化运输管理解决方案。“中国持续加大对数字化转型的政策支持与科研投入。我们希望与中国伙伴加强交流，共同推动航运业数字化、智能化发展。”托夫特表示。

当前，地中海航运公司在中国的业务更加多元化。除航运业务外，公司与中方伙伴积极拓展在物流、港口建设、航空货运等领域合作。托夫特表示，“过去几十年，经济全球化带来巨大发展机遇，各国经贸合作变得愈加密切，利益深度融合。我们坚信，经济全球化的趋势不会改变，期待中国为推动经济全球化进一步发展作出更大贡献。我们对在中国的发展始终充满信心，将继续加大投资力度，共享中国发展带来的广阔机遇。”

见证·中国机遇

一版责编：杨旭 张帅祯 赵政
二版责编：蒋雪健 祁嘉润 田先进
三版责编：吴刚 周朝 李欣怡
四版责编：胡安琪 张佳莹 翟睿奇